

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 ILYENYEN: FÉLÉVE: 3 kor. — fil. ÉLÉVE: 9 kor. — fil.  
 HAVONALKON: 3 kor. — fil. HAVONALKON: 4 kor. 50 fil.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debreczen, Péter Biedermann-palota, földszint,  
 az udvarban hátul.

## A magyar tisztviselők érdeke.

Hozzászoktunk ahhoz, hogy Ausztriai érdekeit mindig jobban szívén viseli a „rendszer“, mint a magyar érdekeket. — Bécsben centralizálódik minden. Ott vannak nemzeti kincseink, ott futnak össze az érdek és gazdaság szálai. Nekünk mindenben háttérbe kell szorulnunk és örülnünk kell, ha megkapjuk a morzsákat, amelyeket az osztrák lakmározók lehullatnak. Mindent elvesznek előlünk. Nekünk a szükségesért iszonyuan kell küzdenünk, csak azért, hogy nekik a fölöslegesre jusson. Jut is elég, ellenben nekünk a szükségesebből sem jut annyi, hogy csak megközelítőleg is elegendő legyen.

S hogy nálunk a tisztviselőket is orruknál fogva vezetik. Hogy abból, amit ígértek, semmit, de semmit sem fognak betartani, az kitűnik a legutóbbi helyi közleményekből, amelyek nem jelen-

tenek egyebet, mint azt, hogy lefújják lassan, óvatosan a tisztviselők reményét.

Ugy történt akkor is, amikor az országos mozgalomtól megijedt a kormány, látván, hogy még Lukács pénzügyminisztertől sem ijednek meg a tisztviselők. Lukács miniszter annak idejében fenyegetőzött, akár csak Oroszországban lett volna. — Ez a reakciót váltotta ki, mire a kormány szépen az ígérgetés terére lépett.

A tisztviselők hittek az ígérgetésnek és beszüntették a mozgalmat. Következett volna az ígéretek beváltása.

De nem azért ígértek, hogy az ígéretek be is váltsák. Most nincs mozgalom és így kényük-kedvük szerint szeghetik meg az adott szót. Persze, arra nem számítanak, hogy ilyen mozgalom máról-holnapra újra támadhat és akkor azután pusztán ígérgetéssel nem fogja beérni a tisztviselői kar.

Arra nem számít a kormány, hogy egyszerre csak egy rém lép elibe, az állami tisztviselők sztrájkjának alakjában és akkor azután megakad az állami adminisztráció és felfordul minden rend az országban.

Azt a tegnap megjelent, legilletékesebb helyről kapott információt nem czáfolta meg a kormány. Pedig abban az foglaltatik, hogy eddig a tisztviselők érdekében semmi sem történt és hogy a kormány nem is a fizetésjavítást czélozza, hanem csak rendezni akar és ezt a rendezést törvényjavaslat alakjában „szándékozik“ majd valamikor a képviselőház elé vinni.

Ebből megérthetik a hivatalnokok, hogy üres szóáradat volt minden ígérlet.

Megérthették ebből, hogy be vannak csapva és nem tehetnek egyebet, mint azt, hogy a közös érdekekben egyesüljenek és támaszszák fel azt az új mozgalmat,

## Az ismeretlen leány.

Ita: **Alphonse Delatorie.**

Mely csöndben szunyadtak a kert lombjai. A levelek olykor meg-megremegtek a langyos szélő juvaimában. Esteledett.

A sötétlő égen felragyogtak a pislogó tündöklő csillagok és rezgő sugarik, mint csillogó selyem szálok fonták körül a fák ágait. Lassankint teljesen elűl a nappali lármá és azt est csöndje foglalta el nesztelen birodalmát.

Germaine, Philippe és én hosszasan társalogtunk egymással, majd elgondolkozva kényelmesen hátradőltünk székeinkben és a butorok karcu arnyékát nézegettük. Germaine végre megtörte a csöndet.

— Ti ismeritek a szép Louise de Breteuil-t ugye? De talán nem tudjátok, hogy szépsége és szellemessége mellett egy nagy hibája is van, mondhatnám, szenvedélye, amely szinte második természetévé vált. Öt percig sem beszélhet vele az ember anélkül, hogy egyszerre csak elő ne

kapja krokodilk bőrtokba zárt kis fényképezőkéjét és le ne fotografáljon bárkit is, aki a közelében van. Ha meglátatása sikerül, ismét elégedett és nyugodt, de csak addig, míg egy újabb médium nem kerül elébe. Rengeteg kis fényképet gyűjtött ily módon össze és ha vissza akar emlékezni az elmúlt időkre, utazásaira, kedves ismerőseire: előveszi albumát és lelke visszazúli a kedves környezetbe.

A multkor nekem is megmutatta fényképeit és azóta rabja lettem az ördögös fotografáló masinának. Hollandiai utazásáról készített képeit nézegettem és az egyik megragadta figyelmemet. Egy fiatal, csinos leánynak volt a fényképe, aki egy folyondártól befutott ablakban könyököl és épp azzal foglalkozik, hogy szétborzolt hajfürtjeit megigazgassa. Arcza olyan, mint a hajnal mosolygása, szemének csodás a nézése, néha pedig hasonló a biborpiros málnához. Egész lényén valami különös báj ömlik el és az ember sejteni véli, hogy milyen gondolatok is motoszkálhattak abban a kis

szőghaju, fürtös kis fejecskében. Bizonyára a vásártér zibongó összevisszaságában gyönyörködött...

— Nono, csak ne filozofálj! — szólt közke Philippe.

— No...s aztán megkérdeztem a szép Breteuilnét, — folytatta tovább Germaine, — hogy milyen városban készítette ezt a főlvetelt. De sajnós, nem tudta megmondani s én úgy mentem el tőle, akár hiszitek, akár nem, miut egy mesebeli királyfi, aki egy csodás álomképet látott s elhatározza, hogy az egész világot is bejárja érte, csak-hogy az ismeretlen tündérléányt a valóságban is föllelje.

Egy napon újból elmentem Breteuilnéhez és miközben az albumban lapozgattam, az illető fénykép szélein odakarcolva egy dátumot vettem észre. Erre megkértem Breteuilnét, hogy mondja el, hol volt a fölfedett dátum idején.

— Hogy hol voltam akkor? — kérdezte ismételve tőlem. — Ha jól emlékszem, Delftben. Igen, igen, Delftben voltam, egy

## Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arczporát (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Créme a Harmat-szappannal együtt használva az arcz-bőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsás s krém-zsínben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait: **Berlini Felpuder** (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — **Velutin Poudert** (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

amely erősebb és előrelátóbb is legyen a régi és lefuvott megalomnál.

### Debreczen tiszteletbeli képviselői.

Debreczen, július 11.

Debreczen városa 1861-ben, a rövid alkotmányos korszakban, midőn a vértanúk emlékezetét hazafiak kegyelettel jegyzőkönyvbe írtatta, úgy ekkor az élő nagyok közül néhányat tiszteletbeli képviselőnek választott, a mi egyenrangú megtiszteltetés volt a diszpolgársággal. A nagy időknek számos kitűnőségét részesítette Debreczen abban a megtiszteltetésben, hogy tiszteletbeli képviselőül választotta meg. A nevezetes közgyűlés, a melyen ezek a választások történtek, 1861. február 6-án volt. — Az akkori közgyűlés erről szóló jegyzőkönyve, melyből kitűnik, hogy a város törvényhatósága, kiket tüntetett ki, a következő:

Indítványoztatván, miszerint a város hazaszerte, kegyeletes érzelmeiről ismert lakosságának ősi jelleméhez lenne hűtelen a képviselőtestület, ha elmulasztaná az alkotmányos ténnyel működés első percét arra használni fel, hogy a mit az üldöztetés korszakában nem tehetett, most, midőn a szó-lásszabadság ismét az alkotmányosság véd-pajzsának oltalma alatt áll, utólagosan teljesítse és fejezze ki fájdalmas részvétét azon dicső emléktől honfiak iránt, kik a szabadságért elvértek, testvéri rokonszenvét a haza szent ügyeiért külföldön száműzetésben szenvedő honfitársaink s hálás elismerését azon jeles hazafiak iránt, kik az alkotmányos élet visszaszerzéseért vívott s ellemi harcban minden hazáját szerető magyar becsületét méltán kiérdemelték.

Ezen indítvány folytán határozatott, hogy az alkotmányos szabadság megvédéséért vívott szent harcban elhunyt vértanúk emléke iránt való fájdalmas részvétünk jegyzőkönyvileg kifejeztessék, a még életben levő, de a haza s alkotmányhoz ragaszkodás miatt szenvedett üldöztetés elől idegen

kis hollandi városkában, Hága közelében. Az az ablak egy kis tengerparti házacskó ablaka. De hogy kicsoda az a fiatal leány, aki kikönyökölt rajta, azt már nem tudom.

Másnap Delftben voltam. Elmentem a tengerpartra, a Princess Grachtra, ahol a két sor hársfa mögött jellegzetes, vörös tégelből épült hollandi házikók emelkedtek. Sokáig bolyongtam az utcán, míg végre egy folyosóval befutott kis ház előtt egyszerre megálltam. Nagyot dobbant a szívem és mély sóhaj tört ki a keblemből. De az ablakban nem láttam senkit. Este, mikor nagy busán a vacsorához ültem, megkérdeztem a koresmárostól, hogy nem mondhatná-e meg, kik laktak abban a kis házacskóban.

— Az a kis ház, uram, — szölet a koresmáros, nagynehezen törve a francia nyelvet, — az minden nyáron idegeneknek van bérbe adva. A múlt esztendőben egy angol család lakta. Egy szép, fiatal leányuk is volt, aki az ősszel influenzában megbetegedett és meghalt.

Borzasztó lesújtó hatással volt rám a koresmáros felvilágosítása. Megtudtam végre, hogy ki volt az a szép, fiatal leány, és mikor szemtől szembe akartam látni, mikor olyan nagyon tudtam volna szeretni, akkor már csak a holthírét hallottam. ... Kimentem a kis delfti temetőbe és virágot tettem az ismeretlen szép leány sírjára

föld vendégszerető oltalma alá menekült, ugyiszi a hon ősi alkotmányának visszaállításáért szóval és tettel közreműködött, szilárd jellemük miatt üldöztetés is szenvedett s az egész haza által szeretve tisztelt honfitársaink pedig, ugymint Ábrahám Ádám, Ambrus János, Bartakovich Béla, Deák Ferencz, gróf Degenfeld Imre, Dobozi István, Farkas Jankovich Lajos, báró Gherliczy Bódog, gróf Heller Sándor, Jármay Imre, Kállay Emánuel, gróf Kemény Ferencz, báró Kemény Zsigmond, Kiss József, Kiss Pál, Klapka György, Kmety György, Kossuth Lajos, gróf Mikó Imre, Miskolczy Lajos, Perczel Mór, Pulszky Ferencz, Scitovszky János, Somossy Ignác, gróf Teleky László, Tisza Kálmán, Türr István, Uray Bálint, báró Vay Bálint városunk tiszteletbeli képviselőjének diszkoszorujába felvételnek.

### Krónika.

#### József főherczeg dohánya.

József főherczeg igazi magyar ember módjára dohányozni szokott. Egy szalacsi olvasónk érdekes históriát írt most nekünk a főherczegről, aki a szalacsi határban, a katonai gyakorlatokon töltött most egy napot. Egy szalacsi magyar nagy lelki gyönyörűséggel nézegette, hogy pöfékel, milyen magyaros, bodor füstököt eresztget a főherczeg. Valahogy odasettenkedett a főherczeg mellé:

— Felséges ur!...

Valaki észrevette a főherczeg környezetéből a bátor atyafit, ki megfelségesurazta a felséges urat s szigoruan szólott rá:

— Mit akar?

Az atyafi nem jött zavarba s nyugodtan szólott:

— Érzem a füstön, hogy trafikot éget a Felséges ur. Nem való az magyar embernek. Jóféle diószegi muskátály szűz dohányt tudék adni a Felséges urnak.

Alig tudták elhallgattatni a derék magyart s leinteni, nehogy valami fináncz aférba rántsa a Felséges urat.

**József főherczeg és a baka.** Ez a história Biharvármegyében esett meg József főherczeggel. Tegnapelőtt a székelyhídi Fő utcán sétált a főherczeg. Egy baka jött vele szembe. A baka úgy megjijedt a Felséges urtól, hogy ijedtségében, megilletődöttségében nem tudott szalutálni. A főherczeg megállította a legényt.

— Ugy-e fiam, nem vagy te régi katoná? — kérdezte tőle mosolyogva.

— Nem, — rebegette a fiú.

— Hát nézz ide, így kell szalutálni.

És ott az utcán megmutatta, katonásan „forsiflig“ módon, hogy kell szalutálni. A baka neki bátorodott s egészen kifogástalan tisztelegéssel köszöntte meg a leczkét. A jelenetre nagy tömeg gyűlt össze, mely megéjjenezte a legnyájásabb honvéd tiszte urat, az első honvédet.

### TÁRSAS ÉLET.

#### Apróságok József főherczegről.

József főherczeg a zalaegerszegi csapatszeme alkalmával a katonai gyakorló-téren az őrmestereket kitüntette megszólításával. Van a zalaegerszegi honvédezredben egy Kovács István nevű öreg őrmester, aki arról nevezetes, hogy a honvédség felállítására, tehát harmincz év óta viseli a bakancsot. A főherczeg első sorban ezt az öreg vitézt szólította meg s maga mellé rendelte szolgálattételre az egész szemle alatt.

— Harmincz év óta szolgálunk együtt,

— mondotta neki mosolyogva a főherczeg, majd büszkén hozzátette: De én már az előbbi szolgálati éveimmel együtt ötvenesztendő katoná vagyok.

A főherczeg, aki — mint tudjuk — nagy barátja a cigányoknak, nem akart eltávolozni Zalaegerszegről anélkül, hogy ismerős cigányait ne fogadja. Elutazása előtt a rendőrség utján fölkerestette a fekete embereket s maga elé kísértette őket a főispáni lakásba. A rendőrök meglehetősen erélyesen fogdosták össze a cigányokat s a bekísértetés céljáról semmit sem szólva, komolyan hajtották őket maguk előtt, f l a főispáni lakásba. A cigányok sirtak, káromkodtak, esenkedtek, mert nagyon rossz következményektől tartottak, némelyik meg is akart szökni. Annál nagyobb volt az örömmük, amikor egy fényes szalonba nógatták be őket és itt patrónusokkal álltak szemben. A főherczeg nagyot nevetett a cigányok esetén s vidáman beszélgetett a feketesereggel — cigánynyelven. Végül pedig megajándékozta az örvendező cigányokat, akik hálálkodva távoztak.

### VIDÉK.

#### Pénzgyár a malomban.

Saját tudósítónktól.

A felső Tisza mentén már régebb idő óta tapasztalták, hogy hamis egy és öt koronások kerülnek forgalomba, de sem a hamis pénz terjesztőit, sem pedig a gyártóit eddig nem tudták kipihatalni. A múlt vasárnap — így írják nekünk — Csegén két vízi molnár Kallos Imre és Berecz Ferencz a korcsmában mulattak s mikor már alaposan eláztak, fizettek, de hamis koronásokkal. A korcsmáros, Bajna Ferencz, átvette a pénzt, de másnap átadta a csendőröknek, megnevezte az illetőket, a kiktől a hamisítványokat kapta.

A csendőrök figyelemmel kísérték a két embert s az a gyanu támadt, hogy a hamisítványok Kallos Imre vizimalmában készülnek. Másnap éjjel két csendőr csónakon észrevétel nélkül behatolt a malomba, a hol megtalálták a pénzgyártóműhelyt és a hamisításhoz szükséges eszközöket s ezekkel együtt a pénzgyártókat is. A főmester Varga Gábor molnárlegény volt, Kallos legénye, a a ki a múlt ősszel jött haza a fegyházból három évi raboskodás után. A titokba be volt avatva Berecz Ferencz és Csonka Sándor szomszédos malomtulajdonosok is, a kik éjjelenként résztvettek a hamis pénzgyártásban.

A csendőrség a gyártókat letartóztatta. Elkoboztak két öntötégelyt, 18 papírlenyomatot, negymennyiségű czint és spialtert, a miből a hamisítványok készültek; továbbá 98 darab öt koronást és 243 darab egy koronás hamisítványt. A hamisítványok terjesztésében Szikra Vincze, Gyenes Bálint, Virág József és Gernák Mihály, a pénzgyártók sógorai működtek közre.

#### Szerencsétlenség aratáson.

Megrendítő szerencsétlenség történt — mint nekünk írják — tegnapelőtt este a bars megyei Máté pusztán. Az ott alkalmazásban levő aratók ugyanis sötét estig dolgoztak s mikor a munkát abba hagyták, a férfiak kaszájukat vállukra véve, indultak a major felé. A marokverő leányok, a kik elől haladtak, tréfálkozva egymást kergették, a miközben egy Bobrik Anna nevű leány egy másik leány hátába ütött. Hogy pedig a visz-

szaütéstől megmeneküljön, hátrafelé futott a férfiak közé s futásközben neki szaladt Homonya Mihály vállán tartott kaszájának. Az éles kasza ketté vágta a leány nyakát úgy, hogy feje lefordult a törzsről s csak a nyak táján tartotta még egy kevés husdarab. — A halott leányt még az éjjel hazaszállították szüleihez. Homonyát pedig a vizsgálat megajtásáig őrizet alá vették.

**Meggyilkolt cigány.** Margitáról írják, hogy tegnap éjjel Királyi községben a korcsmázó legények s a muzsikusz cigányok között véres verekedés ütött ki s egy ember halva maradt a verekedés színhelyén. Scrobuc Pál botjával úgy fejbe vágta Hamza Gergely terjei cigányt, hogy a szerencsétlen azonnal meghalt. A csendőrség még az éjjel elfogta a gyilkost s egyelőre a község házában tartja fogva. — A gyilkost holnap a nagyvárad kir. ügyészség fogházába kísérik.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### Robelly Jenő bűnpöre.

— Fővárosi tudósítónktól —

Ismert nevű s jobb társasághoz tartozott uriembert vezetett ma a börtönőr birái elé; Robelly Jenő, volt fővárosi vivómester. Az elegáns fellépésű, megnyerő modorú vivómester körülbelül másfél év előtt megszökött Budapestről, ami annál inkább meglepett akkor mindenkit, mert Robelly ép az időtájt nyitott nem csak a fővárosban, de a vidék több helyein is fényesen berendezett vivótermeket.

Ezekről a dolgairól tudtak az ismerősei. Ellenben senki sem hallott arról, hogy Robelly megismerkedett egy fiatal színésznővel, a kit csak a szépsége révén s nem a művészetéért emlegettek s a kinek a kedvéért nemcsak a feleségét és gyermekeit hagyta el, de a becsület utjáról is letért. Ugy látszik, a színésznő, Almássy Lola is szerette a fess, fiatal vivómestert, mert vele ment, mikor szerelmese a büntető igazságszolgáltatástól félve a külföldre menekült. Londonba mentek, a honnan a kis színésznő hamarosan visszatért — egymaga. Elhagyta Robellyt, a kit rövid idővel ezután letartóztattak az angol fővárosban s hazahozták.

Ithon a büntető panaszok egész sora várta. Szabó József ügyvéd, a gyűjtőfogház volt igazgatója család czimén jelentette fel. Szabónak egy birtoka volt Sáros megyében és Robelly azt, nem mivel pénze volt, hanem mert épen szüksége volt pénzre, megvette. A megalkudott ár százötvenezer koronát tett ki, de arra a terhek levonása után csak 58.000 korona lett volna fizetendő. Részletfizetésekben állapodtak meg és Robelly rávette Szabót, hogy ez neki nyugtát adjon arról, mintha már az utolsó részletet is kifizette volna.

— Csak azért kell ez — mondotta — hogy megmutassam gazdag rokonaimnak s pénzt kapjak tőlük.

De a terve, melyet végre is hajtott, az volt, hogy nevében lévén a birtok, abból szerezzon pénzt Rögton eladott egy erdődarabot 8000 s néhány darabot a fundos instruktusból, de Szabónak egy fabatkát sem fizetett.

E csaláson kívül Robelly öt váltót hamisított dr. Bókay János orvostanár és kettőt dr. Eötvös Bálint országgyűlési képviselő nevére. Mind a ketten giráltak neki, de utóbb a hamisításokra adta magát, közel 11.000 korona kárt okozva. Továbbá, mivel minden áron pénzt akart teremteni a szö-

késhez, melyre már készülődött, a kaucziósikkasztástól sem riadt vissza. Vivótermébe szolgálakul fogadta fel Szücs Józsefet és Hutter Sámuel. Az előbbtől 600 korona, Huttertől 400 korona óvadékat vett fel.

E viselt dolgairól helyezték vád alá Robellyt s tüzték ki ellene mára a fő tárgyalást, melyen Agorasztó bíró elnökölt. A nagy esküdtzéki terem színté megtelt a panaszosokkal és tanukkal. Feltűnt az utóbbiak közt elegáns világos toalettjében Almássy Lola, a szép színésznő, Robelly volt barátnője. O maga is feszesen álló Ferencz József kabátban jött elő börtönéből.

Miután Agorasztó elnök ismertette röviden a vádpontokat, odaszólt a vádlottaknak:

— Álljon a bíróság elé!

Robelly Jenő, a ki 32 éves, nős, családos, büntetlen, vivómester az itéliótanács elé lép és meghajtja magát.

— Bűnösnek érzi magát?

— Igen, de csak részben.

— Nyilatkozzék a Szabó-féle vádról.

— Ha ebben a dologban hibáztam, az csak könnyelműségemnek tudható be.

— Mit értékesített legelőbb?

— Az erdőt 8000 koronáért.

— Miért nem fizette oda ezt, meg a Frenklőtől kapott summát Szabónak?

— Az elment ügynöki provizióra és sok egyéb.

— Mennyi saját pénze volt önnek?

— 3500 forint.

— No lám és ebből sem fizetett.

— Erre a pénzre időközben lejárt váltóimhoz volt szükségem.

Az elnök értesülvén arról, hogy Szabó József sértett előzetes nyilatkozatot kíván tenni, erre alkalmat ad neki.

Szabó: A mit a vádlott mond, majdnem mind igaz. Csak a különböző helyeken eszközölt fizetések nem egészen így történtek. Kijelentem, hogy *Robellynek a megbüntetését*, noha ő engem tönkretett s így vénségemre ismét ügyvédekni vagyok kénytelen, *nem kívánom*; nem kívánom felesége és gyermekei kedvéért, a kikkel kibékült s nem abban bizva, hogy ő — ha majd szabadul — azon lesz, hogy 20,000 forint káromat valamiképp jóvátegye.

Agorasztó elnök, mivel így a Szabó-féle vádat illetőleg *megszüntető* határozat lesz hozandó, az erre nézve meghívott tanukat tüstént elbocsátotta.

Ezután a két óvadéksikkasztás. Szücs József és Hutter Sámuel panasza tárgyalásába fogtak, ezek letárgyalása után pedig a hamis váltók ügyére tértek át, melyeknél Robelly teljes beismerést mutatott.

A törvényszék estefelé hozta meg az ítéletet, amely a család alól felmentette ugyan Robellyt, azonban három rendbeli magánokirathamisítás miatt másfél évi börtönbüntetést mért rá. E másfél évbe a vizsgálati fogságon töltött egy év és egy hó beszámíttatik.

Robelly mester megnyugodott az ítéletben.

### § Lopás egy főtéri üzletben.

Annak idején érdeklődést keltett az a lopás, melyet egy Kiss Gyula nevű fiatal napszámos követett el a Lőw Zsigmond főtéri kereskedő kárára. Kiss Gyula ugyanis a Lőw üzlete előtt felüggesztett cipőkészletből leszakított két pár lábbelit s azt ruhája alá rejtve tovább illant. Egyik cipő azonban kiesett a kabát alól; ezt észrevette az üzlet egyik segédje, ki nyakon csipte Kiss Gyulát. A tolvaj legényt, ki eleinte mindent tagadott s csak később vallott

töredelmesen, hat hónapi börtönre ítélte a törvényszék, mert két ízben már azelőtt is volt büntetve. Az ítélet jogerős.

**§ Csalárd bukás.** Moldvai Jánosnak virágzó üzlete volt Nánáson, de később a gyöngye üzleti viszonyok tönkre juttatták és 1899. augusztusban csődöt kért maga ellen. Fizetéképtelensége előtt mintegy 12,000 forint értékű árút rendelt, a bukás előtt három nappal pedig 600 frt értékű portékát eladott a bösörmeényi vásáron, noha fizetéképtelenségét már januárban tudta. Moldvai, aki szívbarjos, asztmás ember, beismerte a vád igazságát, de azzal védekezett, hogy járatiag a keresk. csődtörvény §§-ai közt. Be is bizonyult, hogy Moldvai mindvégig jóhiszeműleg cselekedett s fogalma sem volt arról, hogy bünt követ el. Mindössze kétezer forint volt a passzíva. Ez és más enyhítő körülmények birták rá a kir. törvényszéket arra, hogy a csalárd bukás büntetését jelen esetben vétségé fokozzák le. Moldvai három heti fogházbüntetést kapott, melybe belenyugodott. Bálint ügyész ellenben felebezett az ítélet ellen.

## SZÍNHÁZ.

### A Magyar Színház új aerája

— Távirati tudósítás. —

A főváros legkisebb és legifjabb színháza a szövetség-utcai Magyar Színház ismét beszéltet magáról. Művész körökben ugyanis az a hír van elterjedve, hogy őszszel új igazgatót, illetve társigazgatót kap a kis muzsacsarnok s e társ nem más, mint Beöthy László, a nemzeti színház volt igazgatója, a ki már egy ízben állott a Magyar Színház élén s az ő regiméje tekiethető még ma is a Magyar Színház fénykorának.

A Beöthy László társigazgató ágával nagy átalakulások fognak bekövetkezni a színháznál, a mennyiben a kiszivárgott hírek szerint Leszkay és Beöthy szakítani fognak az eddigi iránynyal és vaudville-színházzá fogják átalakítani a Magyar Színházat párisi mintára. Egész estét betöltő darabokat, különösen operetteket nem fognak többé a színházban előadni, hanem csupán rövid lélekzetű dalos darabokat és bohózatokat, lehetőleg kevés költséggel.

Érdekes, de egyszersmint sajnálatos terv ez, részben mert alkalmas arra, hogy a Magyar Színház niveauját teljesen lesüllyessze, részben pedig azért, mivel a mostani művészszerkesztés jórészt feleslegessé válván, ezek amugy hirtelenében kenyérmékkül maradnak.

Van még egy másik verzió is a küszöbön álló változásokról, nevezetesen, hogy Leszkay teljesen megválk a színháztól s Beöthy egyedül veszi át az igazgatást.

### Vasutasek műkedvelői előadása.

Nagyban folynak az előkészületek a holnapki műkedvelői előadásra, melyet a Máv. altisztikör tagjai rendeznek a Margit-fürdő disztermében. Az Árendás zsidó régi jó népszínművet fogják előadni, melyet Aranyossy Gyula volt színházigazgató biztos keze rendez. — Tegnap tartották meg a főpróbát a műkedvelői személyzet hozzátartozóinak

jelenlétében teljes siker mellett, mely után itélve a legszebb reménynyel nézhetünk a holnap esti előadás elé. Az előadás után táncz lesz.

## UJDONSÁGOK.

### József főherczeg Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, július 11.

József főherczeg tegnap reggel öt órakor a város éljé küldött kocsiján bejött a pályaudvarról s egyenesen a Bikaszállodához hajtatott, hol már diszben várta őt a debreczeni és gyulai honvédezek tisztikara. A főherczeg szűkebb társaság körében megreggelizett és azután felült a város ötös fogatára, mely szélsőben röpitette ki a pallagi gyakorlótérre.

Itt a második hovegyalogezrednek gyulai és jászberényi zászlóaja csatározási gyakorlatokat végeztek előbb, majd a főherczeg megérkezésekor disz sorlóvással üdvözölték őt. A főherczeg katonasau szalutált s jelt adott a cél-lövészeti gyakorlatok megkezdésére. — A cél-lövészet eredménye szemellátbatólag gyönyörködtette a főherczegot, a ki később kifejezést is adott tetszésének.

József főherczeg délben a Bikaszálló d sztermében ebédelt Braun al ezredes és Vécsy báró százados segéd-tisztjeivel. Ebéd után kipihente délelőtti fáradoalmait s körülbelül négy óráig aludt. Öt óra előtt a magasabb rangu katonatisztek kíséretében külön kisonaton kiment a Nagyerdőre — s mint mi előre megittuk — a Dobos-pavillonban megvacsorázott. Előbb azonban bejárta az erdő sétatereit s megnézte az új sportteret. Esti fel kilencz órakor vizszatért a mindaddig kün várakozó kis vasaton József főherczeg a városba. A Bikaszálloda előtt óriási közönség várta őt s éljenzéssel, kendő- és kalaplobogtással adott kifejezést abbeli örömének, hogy őt Debreczenben üdvözölheti. Mintegy 10 óráig leste a hullámozó tömeg József főherczegot, a ki azonban már kilencz órakor kényelembe helyezte magát és pihenőre tért.

Ma délben fél egykor diszebédet ad a Bikában József főherczeg. Az ebédre 28 vendég hivatalos, kik közt egyenlő arányban van a katonai és polgari elem. A mai bankett menüje: zöldborsó leves vajjas galaskával. Tok, tartármártással. — Tüzdelt vesepecsenye és torjuszeletek körítve. — Töltött káposzta, sertésbordaszelettel. — Libapecsenyé, kovászos ugorkával. — Káposztás rétes. — Sajtok. — Fagylalt — Vegyes gyümölcs. — Kávés — Borok: homoki fajbor, rizling, villányi és ménesi vörös. — Ásványvizek: ebési artzi és giesshübli.

A főherczeg a délutáni gyorsvo-nattal utazik el Debreczenből.

### A szerelem halottainak te-metése.

Debreczen, július 11.

A Hatvan utcai temetőben lefolyt szerelmi dráma halottait tegnap délután ez-rekre menő sokaság érdeklődése mellett temették el.

Szabó Eszti ke holttestét tegnap reggel vitték ki a köz-kórházból s nagyatyja Mester-utca 19 számú házá-nál helyezték ravata-lra. Kora délután már valóságos népára-dat indult oda, amely jobbára asszonyok és leányokból állott s a tágas udvar jóval a temetés előtt minden zugában megtelt. A nép nagyobb része künnrekedt az utcán s ott várta meg, míg a szertartás véget ér.

Mitrovics Gyula ev. ref. lelkész mon-dott beszédet a ravatal felett. „Minden te-metés szomorú — ugymond — de ez két-szeresen az. Önkéntelenül is eszébe juttatja az Üdvezítő szavait: „Ne vigy minket a kí-sértetbe.“ A pap szavait kevesen hallhaták a nagy tömegben, különösen a fájdalmas és több oldalról felhangzó zokogás miatt.

A leány koporsóját ezután feltették a koszorúkkal bőven megrakott fehér halottas kocsi-ra s a gyászmenet óriási közönségtől követve haladt ki a Hatvan-utcai temetőbe, a hol a szerelem egyik halottját csendben elhantolták.

A szerelmi dráma hőst: Dabóczy Ambrust sziatén tegnap délután három óra-kor temették el. Itt már nem a részvét, inkább az érdeklődés, vagy a kíváncsiság vonzotta össze a több ezer főre menő tö-megot.

A kórház halottas szobájában állították nagyon egyszerű ravatalra a Dabóczy holttestét és délben 12 órakor nyitották meg a kíváncsian sereglők előtt a halottas szoba ajtaját. Tömörült oda a nép. Alig lehetett bejutni. De a tiszteletteljes, sziate megható némaság hiányzott innen. *Zugott, hangosan beszélt, sőt zajongott a tömeg.*

A lármás hangulat egyre jobban hatálmába kerítette az ez-rekre menő tömeget s a véleménynyilvánítások is ugyan hangosan hangzottak el. Sajnálkozva nézték a szegény, elhagyott fiatal özvegyet:

— Micsik is jött el a temetésre — mondták. — Az az ember nem érdemli meg, még azt se, hogy eltemettesse, nem-hogy elmenjen a temetésére.

Mások azt zugták:

— Az az ember még az életében se volt hü a feleségéhez és ez a szegény nő még a koporsónál se hagyja el.

Ilyen s ehhez hasonló, hangosan kife-jezett vélemények mellett indult meg a gyászmenet a Kossuth-utcai temetőbe, ahol a szerelmi dráma hőst: Dabóczy Ambrust az árok mellett hantolták el.

### Ismét öngyilkosság.

Megmérgezte magát.

Debreczen, július 11.

Debreczenben egy idő óta nem akar vége-hossza szakadni az öngyil-kossági eseteknek. A mióta ülőp rend-örbiztos maga ellen emelte a gyilkos revolvert, minden napnak megvolt a maga szenzációja. Minden napra egy-egy újabb öngyilkosság, vagy legalább a halálbavágás kísérlete történt meg.

Tegnapelőtt szerelmi dráma, utána öngyilkosság, tegnap ismét öngyilkossági kísérlet történt. Ezuttal egy fiatal, még csak tizenhet éves leány akarta magát méreggel elemészteni. Fodornák Agapi

Zsófia az öngyilkosjelölt, a ki Jeney va-suti tiszt-nél volt alkalmazásban. Ré-gen vették észre rajta, hogy buskomor, sokat sóhajtozik s ha magára maradt, gyakran keservesen sir.

Tegnap reggel bement a kamarába, a hol zsirosszódát oldott fel s azt mind egy cseppig, öngyilkossági szándékból megitta. Rövid idő múlva nála is kínos fájdalom jelentkezett s akkor megtudták tőle, hogy öngyilkossági kísérletet köve-tett el. Nyomban előhívták dr. Kerekes pályaorvost, aki ellenszerekkel könnyített a leány fájdalmán.

A halálba vágyó Zsófi-t ezután a köz-kórházba szállították, a hol ápolás alá vették. Az ellenszerek után állapota annyit javult, hogy a délután folyamán Fittler Jenő rendőrtiszt kihallgatta.

A leány fájdalmasan beszélt el, hogy rakamazi születésű. Gyermekkorá-ban jó dolga volt, de szülei hamarosan elhaltak s az élete keserű lett. N ncsen a világon senkije. Még az sem, akinek néha-néha, hogy könnyítsen elhagyatott-ságán, panaszkozhatott volna. Ezért keseredett el annyira, hogy a gyilkos méreg után nyult, ezért akart meghalni.

A kórházban azonban — az orvos véleménye szerint — meg fogják men-teni az életnek.

\* **Harminczhároméves ta-lálkozó Debreczenben.** A maga nemében ritkaságra menő találkozó lesz szeptember 21-én Debreczenben. Azok jönnek össze ezen a napon, a kik har-minczhárom évvel ezelőtt tettek érettsé-got Debreczenben. Az érdekes találkozó-ra vonatkozólag Csiky Lajos theol. akad. tanár lapunk útján is, a következő fel-hívást teszi közzé:

Budapesten lakó volt tanuló-társaink nevében is, baráti bizalommal hívom meg mindazokat, kik Debreczenben 1869 július végén tettünk érettségi vizsgálatot, f. évi szeptember 21-én reggeli 8 órakor a főisko-lában lendő 33 éves találkozó-ra. Kérem, hogy akik e meghívást már most tudomásul veszik és elfogadják, e körü ményt velem egy levelező lapon tudatni. Debreczen 1902 július 10. Csiky Lajos theol. akad. tanár

\* **A presbitérium ülése.** A debreczeni ev. ref. egyház presbitériuma e hó 13-án vasarnap délelőtt 10 órakor rendes közgyűlést tart, a melyen folyó ügyek szerepelnek. Itt tartjuk megem-lítendőnek, hogy hetek, sőt hónapok óta folytonosan halogatják S. Szabó József és presbitertársai azon indítványának tárgyalását, hogy komolyabb egyháztár-sadalmi mozgalmat kell indítani.

\* **A dohánytermelők figyel-mebe.** A dohányjövevényeki központi főigaz-gatóság folyó évi június hó 11-én 9304—I. sz. n. kelt. rendeletével a dohánybevaltó hivataloknál alkalmazásban levő ügyes valogató nők közül azok, kik ugyanis a simítás, csomózás és bálózásban kellő jártassággal bírnak, a dohánytermelők kí-vánságára és azoknak költségére, a csomó-zás idejére az illerő termelőknek atenged-tessenek, engedélyt adott. Jelentkezni a magyar királyi dohánybevaltó felügyelőség-nél kell.

\* **Dr. Wolafka püspök külföldön.** Dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános külföldi utra ment. — Bejárja Németország, Svájc és Franciaország nevezetesebb helyeit. A püspök csak július végével tér vissza Debreczenbe.

\* **Egy urlovas szerencsétlensége.** Eltz bárót, az ismert nevű kitűnő urlovast rendkívül súlyos szerencsétlenség érte a napokban. A most lezajlott lengbergi löversenyek egyik futamában ugyanis oly szerencsétlenül bukott le a lóról, hogy bordatörést szenvedett s ezenfelül a nyomába száguldó paripák borzalmasan össze is taposták. Sérülései annyira súlyosak, hogy az orvosok nem is merik reményleni felgyógyulását. Báró Eltzet a debreczeni közönség is igen jól ismeri, a mennyiben már évek óta minden debreczeni löversenyre rész vett, sok diadalt aratva.

\* **Próbáéneklés és orgonázás.** A múlt vasárnapon lefolyt presbiteri ülés határozata szerint e hó 16 án, szombán lesz a megüresedett kántori állásra pályázók versenye. A próbaorgonázás és éneklés délután négy órakor lesz a Kossuth-utcai imaházban. A debreczeni egyház tegnap küldötte szét a nyolcz meghívott kántornak a próbaműködésre felszólító levelet. A kántorjelöltek a következők: Horváth Lajos, Henczida, Rácz Árpád T.-Szt.-Miklós, Kremán Samu Nagy Kun-Madaras, Papp Imre Téglás, Kovács Mihály B.-Ujváros, Verei Vilmos Földes, Kovács Mihály és Alföldi Béla Debreczen.

\* **Külföldre menő debreczeniek.** A külföldi utlevelet kérők száma megdöbbentően nagyra nőtt Magyarországon az idén. Hasonló szomorú jelenségeket tapasztalunk még Debreczenben is. Mert míg 1900-ban negyvenen, 1901-ben már kétszáz-an kértek külföldi utlevelet. Az idén még többen lesznek ilyenek. Mert már eddig is, az első félévben hatvanegy külföldi levélért folyamodó személy ajánlási táblázatát terjesztette fel a tanács Debreczenből a belügyminiszterhez. És bizony ezek között csak kevés az olyan, a ki mint gyáros üzleti okból, vagy szórakozásból utazik külföldre. A legtöbb szegény ember, kereskedő, iparos, napdijs, a ki mindennapi kenyerét akarja megkeresni kívül a hazáján. Külföldi utlevelet kértek ez év első felében: Stégmüller Árpád építész, Kiss Teréz, Szántó Győző gyáros, Gelber Jenő, Benyás Emil kereskedő, Morák Zsuzsanna főzőnő, Gózar Miklós gyári munkás, Róth Adolf utazó, Glück Mária varrónő, Guttmann M. keresk. segéd, Szabó Béla fodrász segéd, Nagy László kertészsegéd, Nagy Mária nevelőnő, Fudcs Ignác szabósegéd, Fudcs Ignác, Krassai Gyula női szabósegéd, Boda Juliánna szakácsnő, Bozó Gábor gépész, Bozó Gáborné, Virág Mihályné munkásnő, Nuszbaum Mártonné varrónő, Neubauer János sodronygyáros, Keresztfaiv Antal akadémiai tanuló, Dávid Kálmán kereskedősegéd, Katona Sándor napszámos, Kepes Sámuel keresk. segéd, Lincz Teréz szakácsnő, Maleja Anna varrónő, Klein Leopold szabósegéd, Nárási Lajos hittanhangató, Eikler Ida varrónő, Eichler Malviu varrónő, Egri Béla kereskedő, Ifj. Huszár Károly mechanikus, Szabó Károly géplakatos, Engi Vilma varrónő, Vitárius Sándor kötszerészsegéd, Beke Károly, Löwinger

Ignác borbélysegéd, Ifj. Kovács Mihály géplakatos, Tomkó György rézművessegéd, Tomkó Györgyné, Lövenfeld Teréz varrónő, Föder Emanuel kefékötő, Gyulai Pál Győző keresk. segéd, Boldi István, Boldi Istvánné, Lukács Mari, Nagy B. kesztyűgyáros, Weisz Lenke varrónő, Weisz Zseni varrónő, Varga Lajos lakatossegéd, Varga Béni lakatossegéd, Akli József dijak, özv. Farkas Ignác, Schenker Hermina, Mózes Minály ügynök, Rosenberg Béni kereskedősegéd, Smilovics Mihály tanító. Utolsó e névsorban a kollegium gyalogszerrel utazgató világljáró diákja, Erdélyi Károly theologus, a ki ezuttal London országba indult az apostolok lován. No már ő miatta nem féltethünk.

\* **Elhárított szerencsétlenség.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget hárította el néhány munkás lélekjelenőte a Hatvan utca végén lévő vasuti állomásnál. A Hatvan-utcai állomás végén, éppen az átjárónál van a Stark féle faraktár, melynek kapuja szabályellenesen, a sorompón belül esik. Tegnap reggel ott egy szekérre rakodtak, ugyanakkor, mikor a Füzes Abony felé haladó vonat nagy zakatolással közeledett. A vonat zajától megrettent lovak vad futással rohantak a nyitott kapu felé, egyenesen a robogó vonatnak. Az összeütközés elkerülhetetlennek látszott. Ebben a válságos pillanatban, néhány ott dolgozó munkás, bátor elszántsággal a lovak elé vetette magát, megragadták a kantárszárat és megállásra kényszerítették a vadul futó lovakat, megmentve ez által a szekérben ülők veszélyben forgott életét. A rendőrség, mivel ezen a helyen ez már a második eset, átiratban értesítette a vasuti üzletvezetőséget, hogy haddjon oda, hogy a faraktár kapujának elzárásával és más alkalmasabb helyre való áthelyezésével a további szerencsétlenségek elkerülhetők legyenek.

\* **Az adófizetők figyelmébe.** A városi adóügysztyály a következő sorok közzétételére kérte fel lapunkat: Értessítetik a T. adófizető közönség, hogy az 1902 évi földadó és tőkekamatadó lajstrom f. évi július hó 10-től kezdődőleg 8 napi közzemlére lesz kitéve. Debreczen 1902. júl. 9-én a városi adóügysztyály.

\* **Egy házaspár fogadása.** Különös vendégei voltak tegnap a rendőrségnek egy galicziai izraelita pár személyében. — Becsületes nevükön Wéchsler Hersch és Hani, a kik Strijből jöttek Debreczenbe, még pedig fogadásból. A fogadás abból áll, hogy gyalog, egy krajczár nélkül körülutazzák Osztrák magyar monarchiát. A feltételben ki van kötve, hogy büntetés nélkül s már akkor is elveszítették főadásukat, ha valamelyik városból kényszerutlevéllel, vagy tolonczton távolítanak el. — Eddig negyven községen és városon haladtak keresztül a kikötött feltételekhez híven. Az érdekes utasokat Orosz László saját pénzén tovább utaztatta Nagyvárad felé, a kik azonban a rendőrfogalmazó áldozatkészségét csak a legközelebbi állomásig vették igénybe, több pénz elfogadását a szigorú feltételek miatt visszautasították.

\* **„O utána ne járjon senki.“** Hatalmas, csattanós pofonok kíséretében adta tudtul Harangi János napszámos Kovács Istvánnak, hogy ő utána ne járjon senki, legkivált pedig az, a kit sehoggy sem szível. A jelenetek sokan voltak tanui a Hatvan-utczán, a hol egy pálinkamérés előtt csinos kis utczai botrányt rendeztek. A veredőket a rendőrök a központra kísérték.

\* **Vesztett ebek újabb garázdálkodása.** Vesztett ebek újabb garázdálkodásáról vettünk tudomást, mely annál elszomorítóbb, hogy a vestett kutyák most is védtelen gyermekeket martak meg, a kiket a mai vónattal Budapestre szállítanak. A veszedelem növekedésével a rendőrség kettőzött éberséggel őrködik és vasszigorral jár el a szabályrendelet ellen vétő gazdák ellen. A rendőrség nehéz munkájában számít a közönség jóakaró támogatására, miáltal remélhető az embert lépten-nyomon fenyegető veszély elfojtása.

\* **Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Tallér Eszter r. k. 50 éves cseléd, Szabó Eszter ev. ref. 19 éves, Dabóczi Ambrus ev. ref. 31 éves kefésegéd, Bácsi Imre ev. ref. 31 éves rajzoló, Szilágyi Margit ev. ref. 4 npos, özv. Tóth Gergelyné ev. ref. 69 éves, özv. Vas Jánosné ev. ref. 61 éves.

\* **Az öreg hajdu tragédiája.** Sokan ismerik Debreczenben az öreg Vajó Istvánt, a város nyugdíjas hajduját. Hatalmas, vállas természetén csak ugy feszült a sujtással gazdagon díszített hajduruha. Az idő eljárt ő felette is, a derék szál emberből megtört öreg lett. Nyugdíjba vonult, hogy hátralevő napjait csendes egyhanguságban élje le. Az öreg hajdut az utóbbi napokban súlyos betegség látogatta meg; elméje elborult. Csendesen viselkedett azért s nem is szállították kórházba. Tegnap éjjel azonban betegsége rosszabbra fordult, dühöngeni kezdett. Tört, zuzott mindent, ami keze ügyébe akadt, álmából felriadt feleségét pedig meg akarta fojtani. Az asszony segélykiáltásaira előjöttek a házbeliak, a kik kimentették szorongatott helyzetéből. A dühöngő Vajót dr. Varga Emil kerületi orvos rendeletére még az éj folyamán kiszállították a kórházba.

\* **Kik akarnak pályázni?** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara lapunk utján a következő pályázatokat teszi közzé: A cs. és kir. 7-ik hadtest intendánsága az alább megnevezett állomásokon a következő napon tart nyilvános árlejtést kenyér, zab, szána, tűzifa stb. szállítására: Július 15-ikén: Temesvár, Fehértemplom, Karánsebes, Nagybecskerek, Pancsova, Lugos, Nagy-Kikinda. Július 18-án: Arad, Kis-Szt.-Miklós, Békés-Csaba, Szeged, Nagy-Várad, Debreczen. — A m. kir. államépítészeti hivatal Nagy-Károlyban közhírré teszi, miszerint a szatmármegyei közutakon kiépítendő, 24,541 korona 38 fillérbe kerülő műtárgyak vállalatára f. évi július 24-iki lejtéssel nyilvános árlejtést tart. — A m. kir. államvasutak igazgatósága f. évi július hó

25-ki lejáratlalt a következő anyagok szállítására hirdet pályázatot, festék, vegyszerek és különféle anyagok. — A császár és kir. 7-ik hadtest intendáncsága az ugynevezett „Erdélyi” kaszárnyában a markotányos-sági jogot szándékozik kiadni. Rendszeresen van a kaszárnyában 1233 ember. Lejáratlalt idő 1902. július 29. — A m. kir. állami vasgyárak központi igazgatósága különféle gyári részére 59.000 kenő és 121.000 klgrm. égő savtalan repceolajat szándékozik beszerezni. Ajánlatok 1902. július hó 31-ig. — A jársberényi kir. jársbiróság az 1903. évre szükséges tüzelő anyag beszerzésének biztosítása céljából folyó év augusztus hó 3-án nyilvános árjeltést tart. Debreczen, 1902. július hó 10. Kereskeelmi és iparkamara.

**\* Dankó Pista nagybeteg** A Tisza Duna árnyalásztól övezett délibábos, kies vidékéről szomorú hírt hozott egy levél alakjában Debreczenbe a posta. Dankó Pista erőtlén keze róttá össze azokat a szomorú betűket, a melyek hírrül hozták a költő egy debreczeni barátjának, hogy írójuk félve nézi már az alkonyat piros felhőit, mert nap áldozatot mutatnak azok. Halálos sorvadás emészti a magyar nótafát. Mióta körünkből távozott, azóta nagyot fordult a világ. A sorvasztó betegség teljes erejéből utólrte. Tankén elfogta a vérömlés és ágyba döntötte. Ugy vitték Csengődre, kicsi szőlőjébe. Onnan írja, hogy kevés már az ő reménysége e világi élethez s azért siet megköszönni, míg módjában van a sajtó szeretettel teljes támogatását. Mintha neki volna köszönni valója, nem nekünk, a kik szerencsések voltunk hallani a legmagyarabb zeneköltőt. Kevés örömlünket, tenger bánatunkat, fölséges szilajságunkat, csendes szomorúságunkat ki is tudja más úgy megszólaltatni, mint a csengődi beteg, a kihez szelid szellők szárnyain, arany színű felhőktől, vidám szavú madarak által küldjük szeretetünket a csengődi tornáczos házikóba és vigasztaló reménységet, hogy majd megkacagattja még ő az erdők siró-rívó vadgalambját, majd megrikatja még ő ezüst levelű nyártak csacska rigó madarát.

**\* Igyunk szénsavval telített obesi ártézi forrásvizet.** vegytiszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdítőbb ital. Ládákban házhoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénsav nélküli ivóvíz másfél literes üvegenként 8 fillér. Kapható mindenütt Főraktár Piac-utca 7. szám.

## TÁVIRATOK.

### A kiegyezési tárgyalásokat újra megkezdték.

Bécs, július 10. A két kormány a kiegyezési tárgyalásokat ma reggel megkezdte. Széll magyar kormányelnök, Darányi földmívelési, Láng kereskedelmi miniszterek és Biró miniszteri tanácsos kíséretében ma reggel Bécsbe érkezett s mindannyian a Bank gassei magyar miniszterium palotájába hajtottak. Lukács Lázló nézőügyminiszter, a ki ma még Gastein-

ban üdült — hír szerint — megszakítja szabadságidejét és már holnap vagy holnapután szintén Bécsbe utazik a tárgyalásokra.

A kiegyezési tárgyalások újabb megindítása politikai körökben természetesen nagy feltűnést keltett. Az osztrák kormány ez ügyben tegnap minisztertanácsra ült össze Körber miniszterelnök elnöke mellett, de a tanácskozás lefolyását annyira titokban tartották, hogy ma délelőttig senki sem tudott arról, hogy a tárgyalásokat újra megkezdik.

A tárgyalást ma a két kormányelnök bizalmas tanácskozása vezette be. Körber délelőtt háromnegyed tizenegy órakor fölkereste Széll kalmánt s a két államférfiu néyszem közötti tárgyalásba bocsátkozott.

### Eltűnt hajó.

London, július 10. A 30 nappal ezelőtt Jokohamába 140 utassal elindult „Mehicbu” csavargőzösről még eddig semmiféle hír nem érkezett. Most már bizonyosra veszik, hogy a hajó valahol elpusztult.

### Zendülés egy fogházban.

New York, július 9. St.-Józsefben (Missouri államban) a fogházban zendülés tört ki. A rabok dinamittal felrobantották a fogház falát és elakartak szökni, de az örök meghusították terüket. Hat rabot megöltek.

### Egy merénylethír.

Páris, július 10. Combes miniszterelnök tegnap reggel kocsin hajtatott végig az utcán, a midőn hirtelen lovai megbokrosodtak és örült vágatással végig száguldottak az uttesten. A miniszterelnök idejekorán leugrott a kocsiról és megmenekült ilyen módon. Ebből kifolyólag az a hír terjedt el a városban, hogy merényletet követtek el a miniszterelnök ellen. Állítólag egy elbocsátott kocsisa tüzes taplót rakott az egyik ló fülébe, a mely ennek következtében megbokrosodott. Egy boulevardlap erről külön kiadásban adott hírt. A rendőrség tényleg ebben az ügyben vizsgálatot is indított.

### Gyilkosság a vonaton.

Róma, július 10. A Flórenczből tegnap előtt este elindult személyvonat II. osztályu kupéjában Baratini Alfonz római kereskedő forgópisztolyjal agyonlötötte kedvesét, a ki hűtlén lett hozzá. Baratini tetten elkövetése után kiugrott a kupéból és elmenekült.

### Ellopott pénzeslevél.

Lemberg, július 10. Egy itteni nagykereskedőczég czimére Boroszlóban feladott 14.000 koronás pénzeslevél elveszett. Valószínűleg a postán ellopták. A rendőrség keresi a tolvajt.

### A két éves szolgálat.

Páris, július 10. Egy francia hetilap kérdést intézett olvasóihoz, hogy szükségesnek tartják-e a két éves szolgálatot vagy sem. Ezeröttezáz olvasó közül — többnyire hivatalnok és kereskedők — áldásnak mondja 1470 a két éves szolgálatot. A többi 30 azzal az indokolással, hogy a hadsereg ugyis gyöngül, régi szolgálati idő mellett kardoskodik.

### A kiegyezés ügye.

Budapest, július 10. Politikai körökből eredt hírek szerint, Széll Kalmán és Körber dr. miniszterelnökök legutóbbi bécsi találkozásuk alkalmával megállapodtak abban, hogy e hó 23-án harmadszori olvasás alá veszik a vám-tarifa javaslatot. Ez időpontig a szakreferensek több, a kiegyezéssel kapcsolatos kérdést fognak elintézni, a miniszterek által adott instrukciók szerint. Bécsi lapok írják, hogy Széll engedett Körbernek az ipari vámok kiszabásában. Széll már elutazott Rátótra. A kiegyezést a király Ischlbe fogja szankcionálni. Budapesten politikai körökben ez a hír még az este elterjedt és mindenütt megütközést keltett általában. Goluchowsky kezét látják a dologban.

### Életunt gyermek.

Bécs, július 10. Rotter József 15 éves kárpitosinas tegnap este föbelötte magát atyja forgópisztolyával. Haldokolva szállították a kórházba. A fiu azért akart megválni az élettől, mert gazdájának 40 koronáját elvesztette.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

### A királyt akarjuk látni.

Az angol koronázási ünnepek gyászos fordulatja után tudvalevőleg visszautaztak már a sok fejedelmi vendégek, a kik VII. Edvard koronáztatásának lettek volna történelmi tanúi. Szétrebbent az egész diszes vendégsereg; hazájukba tértek vissza a messzi tengereken tuli követek és kísérdők, eltűntek London utcáiból azok a bizarr, tarkabarka, exotikus vendégek, a kik a Regent street tömegében hullámozottak... csak a hindu katonák nem akarják elhagyni Londont.

Kedves jelenetet írnak le az angol lapok.

George Hamilton államtitkár elé járult egy hindu tisztetkből álló deputáció.

— Az a kérésünk, kegyelmes urunk — mondta a szónokuk — engedtessek nekünk, hogy itt maradjunk, a míg a királyt szemtől-szembe láthatjuk.

— De hisz ez lehetetlen! felelte az államtitkár. — Legalább két hónapig tart még, a míg a király fogadhatná önöket.

— Nem tesz semmit. Maradunk mi tovább is.

— Hát a szolgálat?

— Államtitkár ur, mi lemondunk két hónapi zsoldunkról; az egész ezred lemond a fizetéséről, az utolsó legényig... csak engedjék meg, hogy itt maradjunk, a míg a királyt láthatjuk.

— De hát miért akarják annyira látni ő felségét.

— Mert ha emlék nélkül térünk vissza Indiába, mindenki kinevet. Egész India kacagni fog fölöttünk, hogy Londonban voltunk és nem is láttuk a királyt.

A különös indokkal előadott kérésre még nem adtak választ.

× **Különös lakoma.** (Éjjeli express tudósítás.) Madridból írják: Vasárnap délután hatalmas bankettet rendeztek a munkások egyleti elnökük, a madridi polgármester tiszteletére. Hatszáz személy volt hivatalos a bankettre, de a mikor asztalhoz készültek ülni, 2000 ember tolongott a teremben s mindannyian hangosan követeltek helyet az asztal mellett. A zavarodásból verekedés támadt.

— Ebédet!... Ebédet! ordította a sok ember.

— Kössétek fel a rendezőt!

— Raboljátok ki a konyhát!

— Gyujtsátok föl a palotát!

A pánik hallatlan mérveket kezdett ölteni; fel akarták gyújtani az épületet, csak a gyorsan előhívott katonaság volt képes a zavart lecsillapítani. A polgármester beszéde aztán eloszlatta a különös ünneplőket s a bankettet elhalasztották.

× **Rablógyilkosság a korcsmaudvaron.** (Éjjeli express tudósítás.) Döntően vakmerő rablógyilkosság történt tegnapelőtt éjjel. Az nap hetivásár volt a faluban s erre a vásárra Csuri György és Buczuny Abris hegyfalusi lakosok, a kik sertéskereskedést üztek, 46 darab sertést hajtottak fel eladás végett. A sertések közül eladtak 24 darabot. Minthogy azonban még délután is érkeztek vevők, a két ember a sertéseket behajtott a korcsma udvarára s ott maradtak éjszakára. Csuri és Buczuny a korcsma udvarán a félszer alatt feküdtek le, hogy a jóságokra ügyeljenek. Az éjjel két vándorló ember is aludt a félszer alatt, a kiknek aznap este még vacsorát fizetett a két kupecz. Másnap hajnalban, a mint a korcsmásos kocsis a félszer alá ment, a két sertéskupeczet átmetszett nyakkal, nagy

vértócsában halva találta, a két vándorló pedig már akkor eltűnt. Az előjáróság által megejtett szemle alkalmával megállapították, hogy a két embert a vándorlók kirabolták s pénzüket elvitték. A csendőrség megtáviratozta az esetet a környékbeli csendőrségnek s ennek révén tegnap reggel sikerült a két gyilkost a nováki pusztán közelében elfogni. A két gonosztevő a náluk talált munkakönyv szerint Bokros Ferencz és Hühner Pál csavargók, minthogy azonban a náluk talált munkakönyvekben vakarások vannak, nem bizonyos, az e a valódi nevük, ennek megállapítása most van folyamatban. A két gyilkost egyelőre a járásbíróság börtönében helyezték el.

## CSARNOK.

### Az őrangyal.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Sikerült is.

A kastély parkjának hátulsó részén bozontos hely feküdt. Ezen keresztül vezetett Bogáti Béla Lánczy Kálmánt és Hortoványi Pált. Az egész, közel negyed óráig tartó út alatt egy szót sem váltottak egymással. Bogáti Béla mindenütt elől haladt. Utána ment Lánczy s nyomban mögötte Pali.

Mikor a bozontok között haladtak, Lánczy megszólalt. Nem Bogátihoz, Palihoz szólott. Bogáti nem is hallotta szavát, oly halkán beszélt.

— Mentve vagyunk — sugta oda Palinak.

— Megmenekültünk, akkor hát jó voloa, ha a principális ur egy-két bideg szóval megköszönne ennek az ifjunak, hogy kivezetett bennünket.

— Hová gondolsz, csak nem alázom le magamat előtte — válaszolta Lánczy Kálmán.

Szó nélkül csak nem válhatunk el tőle?

— Nem is válunk el.

— Hát?

— Megboszuljuk magunkat.

— Mivel?

— Bogáti Béléval.

— Hogyan?

Az utat most már jól ismerem. Innen tíz perc alatt elérjük a kocsimat és mehetünk zavartalanul. De azoknak, akik bennünket megáztak, keserűséget kell szerezniük. Ez lesz a mi boszunk.

— De hát hogy gondolja ezt a principális ur?

— Magunkkal visszük Bogáti Béléval is.

— Kérdés, hogy jön-e?

— Magától nem is jönne.

— Hát hogyan?

— Erőszakkal. Gondold csak meg, milyen édes dolog lesz az a tudat, hogy a mellett a leány mellett, akit te annyira szeretsz, nem lehet mellette a vetélytársad. Ha epekedel a leány után, epekedjék az is Bogáti után. Nos és aztán a nagyasszony, meg Bogáti Péterné. Hiszen ezek egészen oda lesznek. Hadd érezzék kezünk hatalmát. Azt hitték, hogy mi már senkik és semmik vagyunk. Mutassuk meg, hogy egyetértéssel, együttérzéssel még mindig diadalmaskodni tudunk felettük.

— Folyt köv. —

## Debreczeni piac.

Julius hó 7. 8-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 19 kor. 20 fill., 18 kor. 70 fill.

Kétszeres: 15 kor. 40 fill. 15 kor. 20 fill.

Rozs: 14 kor. 20 fill. 14 kor. 00 fill.

Árpa: 11 kor. — 11 kor. 20 fill.

Zab: 12 kor. 00 fill. — 12 kor. 40 fill.

Tengeri 9 kor. 80 fill. — 10 kor. 00 fill.

Köles: 8 kor. 0 kor. 00 fill.

Széna: 5-20 - 2-80 koronáig.

Háj: 110 kor.

Zsir: 120 - 128 kor.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 1860 drb., — 16 eladatott 460 darab., Szarvas marha felhajtattott 1450 drb. eladatott 810 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1780 darab — eladatott 990 drb. Kővér sertés kilója 92 - 00 - 96 fill.

A vásár lefolyása élénk volt.

## Horváth András

Debreczen, Piacz utca 21. szám. Vállal: szobafestést, fényezésést és tapétázást.

Nyári ruhák, batistok,  
zefirek, áttört kelmék,  
picket mellények  
**tisztítását**

kifogástalanul teljesíti:

**Hrabéczy Antal**

ruhafestő és vegyszeti tisztító intézete  
**DEBRECZEN,**  
Széchenyi-u. 42.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Egy** nagy boros pinczét sürgősen keresek hasznosbérbe. Czim a kiadóban.

**Jó** forgalmu fűszerüzlet kiadó. Teleky-u. 72. szám.

**Eladó** kis sarokház nagytelekkel: Csók-utca 6. sz. Hatvan-utca mellett.

**Eladó** Magtár és István-malmi részvények, czime megtudható a kiadóhivatalban.

**Egy** zsemje színü vizsla találtatott, igazolt tulajdonosa átveheti Zápolya u. 19.

## SZENDRŐ SÁNDOR

zongora, hangszer-készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** Javításokat és hangolásokokat előnyös árak mellett eszközöl Szt. Anna utca 3. szám.

**Zenke-féle** Barát-ital legjobb gyomor erősítő növény kivonat főraktár Czeglédy és Polgárnál.

### Eladó házak:

Péterfia-utca 45. szám.

Arany János-utca 60. szám.

Csapó-utca 31. szám.

Homok utca 124. szám.

Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál

**500 liter** Sesta kerti bor eladó Péterfia-utca 65. szám. alatt.

**Kiadó** Rákóczy-utca 60. számú ház, mely áll hat szobából, felső konyha, jó ivóvíz, kerttel. Értekezhetni lehet Pálfi Ferenczel

**Kiadó** 4 szobás utcai lakás, istállóval koesi szinnel. Miklós utca 41.

**Elsajátítás** végett az 1902—1903 tanévre 2. elemi iskolai tanulót teljes ellátásra elfogadok. Toporecz a Kárpátok alján fekvő egészséges kies fekvésű tiszta német község, ásványvíz forrásokkal. Értekezhetni: Schneider János tanító Szepesmegye.

**Jul. 15-ére** lakótárs kerestetik teljes ellátásra, ugyanott elutazás miatt butorok eladók. Főter, 41. (emelet hátul)

**Dohányzsineg** egyszeri használt, jutányos áron eladó. Árpádtér 5. sz.

**Ebédlo** és szalon berendezés kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Katonakeztyük tisztítását** javítását együtt párját 8 krórt, glasa-keztük tisztítását jutányos árért vállalom. Péte utca 37. sz.

**Tavaszi alkalmra, kirándulásokra tüzi játék nagy választékban Czeglédy és Polgárnál.**

### Megvételre kerestetik

egy egé zen kis nógykerektü srtáfszekér. Czim a kiadóhivatalban.

## ANATHERIN.

A Dr. Popp J. G. cs. és kir. udvari orvos (Bécs)

Anatherin szájvíze,

a legesodásabb módon ápolja a száját, megőrzi s megszabadítja azt a fégfájástól. — (sak a kék alapon, arany nyomással s czéggemmel ellátott jezekük készítmény a val di. 1 üveg ára kor. 2.80. 2—1.

### Az Anatherin fog-crème

kellemes, nem habzó, ártalmatlan s mégis fel érit Fogpor 1 kor. 20 fill. Anatherin fogpasz a üvegdob zban 1 kor, 40 fill., csomagban 70 fill., fogplomba 2 kor., gyógyfűszappan 60 fill. Kapható: gyógyszerárakban, Kontsek Géza, Szent-Királyi Tivadar és más előkelőbb üz etekben.

## Ártézi és szivattyús kutak furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményü szivattyuk előállítására és javítására jutányos feltétek mellett ajánlkozik

## Guró Lőrincz

kutfuró-mester és vállalkozó, k<sup>cs</sup> év lefolyása alatt

**220-nál több sikerült furt kutat létesített.**

Megrendelések czimemre Debreczen Varga-utca 20 ik szám intézendők.

## Jánossy József és Társánál

Leszállított határozott arakon beszerezhetőek:

Batistok, Zeffirek, áttörött mosó kelmék, Cosmanosi szintartó Indisch foulard szavana, Dou-sches satinnok.

Több ezer méter maradékok

**féláron.**

Főter, a főtözsde mellett.

## Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.



Női cipők

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőt kaphat. Tisztító bükencsöt minden bevásárlásnál ingyen adok 10 fillér bevásárlásnál franco küldök. Bonyubőrből cugos vagy fűös lábbeli . . . . . 240—260—280.	
Zerge bőrből cugos, fűös vagy gombos . . . . . 280—300—350.	
keztýűszárral cugos, fűös v. gombos . . . . . 350—400—430.	
Párisi Sevro cugos, fűös v. gombos . . . . . 450—550—650.	
Sevró lakk keztýűszárral cugos v. fűös . . . . . 300—350—370.	
Lasting cugos selyem cuggal . . . . . 240.	
Bornyu bőrből s ma vagy betétes lábbeli . . . . . 240.	
Karlsbádi tükör bőrből keztýűszárral cugos vagy Bergsteiger . . . . . 350—390—450.	
Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger . . . . . 500—550—600.	
Márci Lakk cugos vagy Bergsteiger . . . . . 450—550.	
Sárga Bonyubőr cugos vagy Bergsteiger . . . . . 350—400—450.	
Konkurenczia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek. Nem tetezés esetén a cipőt kísérilem, vagy a pénzt visszaadom.	



Férfi cipők

## Lóv Zsigmond és Társa

DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

## SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárakban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

## TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)

Debreczen, Nyomatott a városkönyvnyomatójában. 1902.

